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2-3-4 现代生物进化理论

一、选择题
1． 500万年以前，人类和黑猩猩还是一家，人类经过基因代谢(即获得新基因，抛弃旧基因)而与黑猩猩区分开。关于基因代谢的说法，不符合生物进化事实的是







(　　)

A．基因代谢为自然选择提供了原材料

B．人类的基因代谢速率比其他哺乳类快

C．500万年来黑猩猩没有发生基因代谢

D．人类基因组中，脑基因组的基因代谢速率最快

2．下列符合现代生物进化理论的叙述是







(　　)

A．物种的形成可以不经过隔离

B．生物进化过程的实质在于有利变异的保存

C．基因突变产生的有利变异决定生物进化的方向

D．自然选择通过作用于个体而影响种群的基因频率

3．现代生物进化理论是在达尔文自然选择学说的基础上发展起来的。现代生物进化理论对自然选择学说的完善和发展表现在






(　　)

①突变和基因重组产生进化的原材料　②种群是进化的单位　③自然选择是通过生存斗争实现的　④自然选择决定生物进化的方向　⑤生物进化的实质是基因频率的改变　⑥隔离导致物种形成　⑦适者生存，不适者被淘汰

A．②④⑤⑥⑦  
B．②③④⑥
C．①②⑤⑥  
D．①②③⑤⑦
4．下列关于隔离的叙述正确的是                                  (　　)

A．只有生殖隔离能阻止种群间的基因交流

B．所有物种的形成都要经过长期的地理隔离

C．长期的地理隔离必然导致生殖隔离

D．种群基因库的差异是产生生殖隔离的根本原因

5．下列关于基因频率、基因型频率与生物进化的叙述正确的是

   (　　)

A．一个种群中，控制一对相对性状的基因型频率的改变说明物种在不断进化

B．色盲患者中男性多于女性，所以男性群体中色盲的基因频率大于女性群体

C．Aa自交后代所形成的群体中，A基因的频率大于a基因的频率

D．一个种群中，控制一对相对性状的各种基因型频率之和为1

6．假设某动物种群中，最初一对等位基因B、b的频率B＝0.75，b＝0.25，若环境的选择作用使B基因的频率不断降低，若干代后B、b的基因频率B＝0.25，b＝0.75，则在整个进化过程中，群体中基因型为Bb的频率变化规律是   (　　)

A．不断增加  
B．不断降低

C．先增加后降低 
D．基本不变

7．下列关于物种和种群的叙述中，错误的是






(　　)

A．一个物种可以形成多个种群，一个种群中只能含有一个物种

B．若物种乙是由物种甲进化来的，则物种乙和物种甲之间一定发生了生殖隔离

C．突变、基因重组和自然选择均能定向改变种群的基因频率

D．若种群1与种群2的基因频率都发生了改变，则这两个种群都在进化

8．某植物种群中，AA个体占16%，aa个体占36%，该种群随机交配产生的后代中AA个体百分比、A基因频率和自交产生的后代中AA个体百分比、A基因频率的变化依次为










(　　)

A．增大，不变；不变，不变

B．不变，增大；增大，不变

C．不变，不变；增大，不变

D．不变，不变；不变，增大

9．玉米的含油量随选择世代的变化情况如图所示。据图分析，选育过程对高含油量玉米品种的产生所起的作用是

    (　　)

A．改变了控制产油的一对等位基因的总频率

B．改变了玉米的基因库，导致新物种的产生

C．淘汰了一些表现型，从而导致含油量高的基因频率增大

D．在逐步产生并选择多对等位基因的同时，淘汰了多对等位基因

10．如图表示环境条件发生变化后某个种群中A和a基因频率的变化情况，下列说法错误的是







   (　　)
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A．Q点表示环境发生了变化，A控制的性状更加适应环境

B．P点时两曲线相交，此时A和a的基因频率均为50%

C．该种群中杂合子的比例会越来越高，逐渐取代纯合子

D．在自然选择的作用下，种群的基因频率会发生定向改变

11．下列关于生物变异和进化的叙述，正确的是






(　　)

A．发生在体细胞内的基因突变一般不能传给后代

B．经过自然选择的作用一定能形成新物种

C．新物种都是经过长期的地理隔离形成的

D．生物进化的实质是环境导致生物发生变异并与之相互适应

12．下列有关生物多样性和进化的叙述中，不正确的是




(　　)

A．细菌在接触青霉素后会产生抗药性的突变个体，青霉素的选择作用使其生存

B．蜂鸟细长的喙与倒挂金钟的筒状花萼是它们长期协同进化形成的相互适应
C．异地新物种的形成通常要经过突变和基因重组、自然选择及隔离三个环节

D．自然选择能定向改变种群的基因频率，决定了生物进化的方向

二、非选择题
13．一块某种甲虫成灾的菜地，先后使用了两种杀虫剂，该甲虫相对数量变化曲线如图所示，请回答问题。
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(1)曲线回升是通过________之间的________来实现的。

(2)用现代生物进化理论来解释以上现象：

①甲虫抗药性越来越强是因为杀虫剂对甲虫起了________作用。在此过程中，能生存下来的个体一般具有一些微小的变异，即抗药性。从这里我们可以看出，自然选择是________(定向或不定向)的。

②从图中曲线可以看出，使用杀虫剂1的第六年，甲虫适应了具有杀虫剂的环境，这种适应的形成是________的结果。当第七年使用杀虫剂2时，甲虫由于不适应改变了的环境而大量死亡，经过再次积累，新的________重新适应环境。

(3)如果不使用杀虫剂，在保证该菜地收益的同时降低甲虫的危害，可采取的措施有：______________________________________________。

14．原产某地的某种一年生植物a，分别引种到低纬度和高纬度地区种植，很多年以后移植到原产地，开花时期如下图所示。回答下列问题。
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(1)将植物a引种到低纬度和高纬度地区，这样原属于同一个物种的种群a、b和c之间形成________，种群b和种群c个体之间由于花期不同，已不能正常受粉，说明已产生了________________。

(2)在对b植物的某一种群进行的调查中，发现基因型为DD和dd的植株所占的比例分别为10%和70%(各种基因型个体生存能力相同)，第二年对同一种群进行的调查中，发现基因型为DD和dd的植株所占的比例分别为4%和64%，在这一年中，该植物种群是否发生了进化？________，理由是_________________。

(3)现代达尔文主义认为：________是生物进化的基本单位，________决定生物进化的方向；________________是物种形成和生物进化的机制。

15．生物进化实质是种群基因频率的改变，其中影响种群基因频率的因素有很多，如自然选择、基因重组、遗传漂变、生物个体的迁入迁出等。某中学生物研究小组为证明人工选择对种群基因频率的影响，选用了纯种长翅果蝇和残翅果蝇进行实验。已知果蝇的长翅(B)对残翅(b)为显性，基因位于常染色体上 。他们的实验过程如下：

a．选择一只纯种雄性长翅果蝇与一只雌性残翅果蝇进行杂交，获得子一代雌雄果蝇；

b．让子一代果蝇连续自由交配5代，同时在每一代中要除去残翅果蝇；

c．当子六代所有长翅果蝇自由交配后，统计子七代长翅果蝇和残翅果蝇在种群中的百分比；

d．根据残翅果蝇的百分比计算出B、b基因在种群中的基因频率，得出结论。

请分析回答下面的问题。

(1)如果按照上述步骤进行，在子三代长翅果蝇中纯合子占________。

(2)如果在每代中不除去残翅果蝇，在子三代长翅果蝇中纯合子占________。

(3)请判断该实验过程的设计是否科学？________________________________。

你的理由是_________________________________________________________。

(4)若让你对此实验过程进行改进，请设计出改进后的步骤。

①选择一只纯种雄性长翅果蝇与一只雌性残翅果蝇进行杂交，获得子一代雌雄果蝇；

②________________________________________________________________；

③________________________________________________________________；

④_________________________________________________________________。

(5)请预期这种人工选择对种群基因频率的影响。


